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.Problema para ajudar na escola: Uma soma com 120 parcelas!

Problema

(A partir do 8° ano do E. F.)

O Principio Fundamental da Contagem nos ensina que existem 120 ndmeros de quatro digitos distintos formados apenas
pelos algarismos 1, 2, 3, 4 e 5. Ao somar esses 120 nimeros, obtém-se a soma S.

Qual o valor de S?

Soluciao

Vamos colocar esses 120 niimeros um debaixo do outro para soma-los.

1 2 3 4

1 2 3 5

1 2 4 3

1 2 4 5 4
3 1

5 4 3 2

Como sdo 120 numeros, perceba que cada um dos digitos 1, 2, 3, 4, 5 aparecerda 120 - 5 = 24 vezes em cada coluna.

Dessa forma, a soma dos digitos de cada coluna sera
1x244+2x24+3x244+4x24+5%x24=(1+2+3+4+5)x24=15x 24 = 360.

Pronto, ja podemos fazer a nossa soma:

= Como a soma dos nimeros de cada coluna é 360, abaixo da coluna das unidades, colocamos O e levamos 36 para a

coluna das dezenas.

@ Na coluna da dezenas também aparece a soma 360, acrescida dos 36 que "levamos": 360 + 36 = 396.

Assim, abaixo da coluna das dezenas, colocamos 6 e levamos 39 para a coluna das centenas.

@ Para a coluna das centenas, faremos a soma 360 + 39 = 399; assim, abaixo da coluna das centenas, colocamos 9 e

levamos 39 para a coluna dos milhares.

@ Finalizamos a nossa conta, fazendo uma ultima soma: 360 + 39 = 399.

39 39 36

1 2 3 4

1 2 3 5

1 2 4 3

1 2 4 5 4
5 4 3 1

5 4 3 2

399 9 6 O
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Portanto, a soma dos 120 numeros de quatro digitos distintos formados apenas pelos algarismos 1, 2, 3, 4 e 5 é

F=mw0]

Observagdo: Se vocé ndo entendeu porque o enunciado garante que existem 120 nimeros de quatro digitos distintos
formados pelos cinco algarismos em quest&o, perceba que, se ABCD ¢ um nimero dessa forma, entdo A, B, C, D s&o

algarismos distintos e

e temos cinco escolhas possiveis para o

digito 4 ; A B C D

5 escolhas 4 escolhas 3 escolhas 2 escolhas

@ escolhido A, temos quatro escolhas
possiveis para o digito B ;

@ escolhido B, temos trés escolhas
possiveis para o digito C';

@ escolhido C', temos duas escolhas
possiveis para o digito D .

Assim, pelo principio Fundamental da Contagem, o nimero de modos distintos de obtermos ABCD ¢é dado por

[5x4 x3x2=120].

Solugao elaborada pelos Moderadores do Blog.
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